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PRIKAZ POGLAVLJA

Oblast politike konkurencije obuhvata dve velike celine – zaštitu konkurencije i kontrolu 
državne pomoći, kao i jednu manju tematsku celinu koja se odnosi na liberalizaciju pojedinih 
sektorskih tržišta. Zaštita konkurencije ima za cilj suzbijanje povreda tržišnog poslovanja, kao 
što su restriktivni sporazumi i zloupotreba dominantnog položaja, kojima se vrši bitna distorzija 
tržišta, njegovim ograničavanjem, zatvaranjem i deformisanjem, a na krajnji račun potrošača, koji 
cenu nedostatka konkurencije plaća putem veće kupovne cene i manjeg kvaliteta robe i usluge. 
Značajan mehanizam u okviru sistema pravila zaštite konkurencije je kontrola koncentracija, u 
cilju preventivnog delovanja. 

Konkurencija ima značajan uticaj na opšti privredni razvoj, otvara mogucnosti za inovacije, 
investiranje i podizanje kvaliteta robe i usluga, čime se uz dobro osmišljenu politiku državne 
pomoći uspostavlja savremena tržišna ekonomija, spremna da se uključi u jedinstveno tržište 
Evropske unije.

Restriktivni sporazumi imaju za cilj sprečavanje, ograničavanje ili narušavanje konkurencije na 
relevantnom tržištu. Mogu biti pisani ili usmeni dogovori, sporazumi, ugovori, pojedine odredbe 
ugovora, izričiti ili prećutni dogovori, usaglašena praksa, kao i odluke udruženja učesnika na tržištu 
kojima se, direktno ili indirektno, određuju kupovne ili prodajne cene ili drugi uslovi trgovine, 
ograničava ili kontroliše proizvodnja, tržište, tehnički razvoj ili investicije, zatim vrši podela tržišta 
ili izvora nabavke, primenjuju različiti uslovi na poslove iste vrste sa različitim učesnicima na istom 
tržištu kojima se dovode u konkurentno nepovoljniji položaj ili predizima druga radnja, usmerena 
i ciljana na narušavanje konkurencije na relevantnom tržištu. 

Zabrana zloupotrebe dominantnog položaja, s druge strane, predstavlja sve oblike ponašanja 
učesnika na tržištu za koje je prethodno utvrđeno postojanje dominantnog položaja, a koji 
potpadaju pod opšte uslove povrede konkurencije. Zloupotreba dominantnog položaja na tržištu 
predstavlja, neposredno ili posredno, nametanje neopravdanih kupovnih ili prodajnih cena ili 
drugih neopravdanih uslova poslovanja, kao što su: ograničavanje proizvodnje, tržišta ili tehničkog 
razvoja na štetu potrošača, primena različitih uslova na poslove iste vrste s drugim učesnicima na 
tržištu, čime se oni stavljaju u konkurentno nepovoljniji položaj, kao i uslovljavanje zaključenja 
sporazuma uz prihvatanje dodatnih obaveza koje, po svojoj prirodi ili poslovnoj svrsi, nisu u vezi 
s predmetom takvih sporazuma.

Koncentracije podrazumevaju formiranje novog učesnika spajanjem dva ili više prethodno nezavisnih 
učesnika na tržištu ili njihovih delova (spajanje) ili kada jedno ili više lica koja već kontrolišu 
najmanje jednog učesnika na tržištu, ili jedan ili više učesnika na tržištu, steknu kontrolu nad drugim 
učesnikom na tržištu ili njegovim delom, ili osnivanje i zajedničko kontrolisanje novog učesnika (koji 
posluje na dugoročnoj osnovi) od strane najmanje dva nezavisna učesnika. Dakle, svi oblici spajanja 
dva ili više učesnika na tržištu, statusnog, ugovornog, zajedničkog ulaganja, putem sticanja imovine 
ili imovinskih prava, prava iz hartija od vrednosti, spadaju u pojam koncentracije tih učesnika, pod 
uslovom da jedan ili više učesnika stiče kontrolu nad drugim učesnikom ili učesnicima, potpadaju 
pod kontrolu koncentracija. Koncentracije koje prelaze, takozvani, prag notifikacije podrazumevaju 
obavezu njihove prijave radi odobrenja od strane nadležnog tela. Kontrola je odlučujuća okolnost za 
nastupanje koncentracije, a ona se utvrđuje pod uslovima koji su predviđeni zakonom.
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Druga važna oblast politike konkurencije je kontrola državne pomoći. Sama po sebi politika 
državne pomoći je specifična i svojstvena, sa Evropskom unijom kao garantom održavanja 
fer utakmice na zajedničkom tržištu država članica, i kao takva je ustanovljena Ugovorom o 
funkcionisanju EU (UFEU). Kontrolom dodele državne pomoći se obezbeđuje da intervencije 
nacionalnih vlada ne naruše konkurenciju na tržištu. U tom smislu je i državna pomoć definisana 
kao prednost u bilo kom obliku, dodeljena na selektivnoj osnovi bilo kom privrednom društvu ili 
preduzetniku od strane nacionalnih vlasti. Pomoći dodeljene pojedincima ili opšte mere svima 
dostupne, ne smatraju se državnom pomoci. Svaka državna pomoć je u principu zabranjena 
(takozvana klauzula opšte zabrane sadržana u Ugovoru i prenesena u nacionalno zakonodavstvo). 
Medutim, u određenim situacijama, intervencije nacionalnih vlada su neophodne za dobro 
funkcionisanje i održivu ekonomiju države. Zbog toga je već Ugovorom ostavljeno prostora za 
ciljeve i namene za koje se dodela državne pomoci može smatrati usklađenom sa zajedničkim 
tržištem. Neki od tih ciljeva su, na primer: istraživanje, razvoj i inovacije, zaštita životne sredine, 
regionalni razvoj, zaštita kulturnog nasleda, usluge od opšteg ekonomskog interesa i tako dalje, a 
ponekad su pod posebnim monitoringom dozvoljene i pomoći za spašavanje i restrukturiranje 
privrednih društava u teškoćama.

Državna pomoć se može manifestovati u raznim oblicima, jasno vidljivim, kao što su: subvencije, 
garancije, poreske olakšice, ali i u manje vidljivim oblicima intervencije: konvertovanje duga u 
akcijski kapital, kupoprodaja nepokretnosti države po nižoj/većoj ceni od tržišne itd. Cilj kontrole 
državne pomoći od strane nadležnog tela je da obezbedi svim učesnicima na tržištu jednake uslove 
poslovanja, gde bi ona privredna društva koja su konkurentna opstajala i stvarala profit, kao i da 
intervencije države ne utiču značajno na ujednačeno funkcionisanje unutrašnjeg tržišta. U ovom i 
ovakvom sistemu kontrole važnu ulogu imaju i sama privredna društva i sve zainteresovane strane 
(korisnici i treća lica), tako što u svakom trenutku mogu da pokrenu istragu dostavljajući Komisiji 
podatke i dokumentaciju kojom se ukazuje da se državna pomoć dodeljuje ili koristi nenamenski 
ili nezakonito.

Termin liberalizacija se odnosi na sistem koji onemogućava narušavanje konkurencije u slučaju 
javnih preduzeća i preduzeća kojima države članice odobravaju neka posebna prava. U skladu sa 
obavezom liberalizacije pojedinih sektora (železnica, poštanske usluge, telekomunikacije itd), u 
toku pregovora se primenjuju pravila iz poglavlja relevantna za ove oblasti.

STATUS POGLAVLJA

U periodu od 31. marta do 2. aprila 2014. godine u Briselu je, sa predstavnicima Evropske komisije, 
održan eksplanatorni skrining za Pregovaračko poglavlje 8, a u periodu od 4. do 5. novembra 2014. 
godine, takođe u Briselu, održan je bilateralni skrining za ovo poglavlje. Izveštaj o skriningu je 
objavljen 24. februara 2016. godine. Ukupno gledano, ocenjeno je da je Srbija u velikoj meri uskladila 
svoje nacionalno zakonodavstvo sa pravnim tekovinama EU za ispitivanje povreda konkurencije i 
za kontrolu koncentracija, dok je zakonodavstvo u oblasti državne pomoći tek delimično usklađeno. 
Kao ključni izazov za Srbiju pomenuto je jačanje administrativnih kapaciteta i postizanje solidnih 
rezultata u primeni zakona, naročito u oblasti dodele državne pomoci. U vezi s tim, Republika 
Srbija je kao uslov za otvaranje ovog poglavlja dobila šest merila koja je potrebno ispuniti:
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1. �Srbija treba da dopuni i izmeni svoje zakonodavstvo o dodeli državne pomoći u cilju ispunjenja 
svojih obaveza iz SSP-a;

2. �Srbija treba da obezbedi da je organ nadležan za kontrolu državne pomoći operativno nezavisan 
i da ima potrebna ovlašćenja i resurse za potpunu i ispravnu primenu pravila o dodeli državne 
pomoći;

3. �Srbija treba da upotpuni postojeći spisak mera državne pomoći u smislu člana 73 stav 6 SSP-a 
i utvrdi akcioni plan koji će prihvatiti Komisija, sa jasnim vremenskim planom usklađivanja 
svih preostalih postojećih mera šema državne pomoći, odnosno ekvivalentnih mera za koje je 
utvrđeno da nisu kompatibilne sa obavezama koje proističu iz SSP-a;

4. �Srbija treba da uskladi postojeće šeme fiskalne pomoći, tj. Zakon o porezu na dobit pravnih lica, 
Zakon o porezu na dohodak građana i Zakon o slobodnim zonama, sa tekovinama EU u oblasti 
kontrole državne pomoći;

5. �Srbija treba da obezbedi usklađenost pomoći dodeljene Železari Smederevo sa svim uslovima 
propisanim u Protokolu 5 uz SSP o državnoj pomoći industriji čelika;

6. �Srbija treba da ispuni svoju obavezu iz člana 73 stav 5 SSP-a i Protokola 5 uz SSP i Komisiji 
dostavi celovitu informaciju o pojedinačnim slučajevima pružanja državne pomoći kako bi 
Komisija mogla oceniti i pratiti usklađenost tih mera pomoći sa obavezama Srbije iz SSP-a.

U proteklom periodu su sprovođene potrebne aktivnosti na ispunjavanju navedenih merila, s tim 
da se do ovog momenta nisu stekli uslovi kako bi se sva merila ocenila ispunjenim.

PRESEK STANJA I GLAVNE OCENE

Prema ocenama iz Izveštaja Evropske komisije o napretku Srbije za 2021. godinu, u Poglavlju 8 
Srbija je umereno pripremljena kada je reč o politici konkurencije. U izveštajnom periodu je uočen 
ograničen napredak u pogledu usklađivanja pravila o državnoj pomoći sa pravnim tekovinama EU 
i jačanju administrativnih kapaciteta Komisije za kontrolu državne pomoći (KKDP). 

U oblasti zaštite konkurencije se konstatuje da je zakonodavni okvir načelno u skladu sa 
članovima 101 i 102 UFEU i odgovarajućim odredbama SSP-a. Međutim, potrebno je dalje 
usklađivanje zakonodavstva sa smernicama i saopštenjima EU, naročito u oblasti grupnih izuzeća. 
Na institucionalnom planu se ocenjuje da Komisija za zaštitu konkurencije (KZK) ima pravno 
nezavistan položaj za sprovođenje zakonskih pravila, a da je u prethodnom višegodišnjem periodu 
izgradila reputaciju operativno nezavisne institucije. Istovremeno se uočava potreba za većom 
transparantnošću njenog rada, kao i sistematskog objavljivanja odluka Komisije. Izveštaj sadrži 
pregled prakse Komisije u prethodnih godinu dana, u pogledu donetih odluka restriktivnim 
sporazumima (šest) i zloupotrebe dominantnog položaja (jedna), sa posebnim osvrtom na odluku 
o pojedinačnom izuzeću restriktivnog sporazuma u slučaju Telenor – Telekom. Pozitivno se 
ocenjuje nastavak prakse visokog nivoa novčanih kazni. S druge strane, konstatuje se da još uvek 
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nema donetih negativnih odluka po prijavi koncentracije. Izveštaj konstatuje i da je u prethodnih 
godinu dana okončana izrada čak sedam sektorskih analiza, a da su još dve u pripremi. Uočava 
se potreba reafirmacije prakse konsultovanja Komisije za zaštitu konkurencije (KZK) u procesu 
pripreme relevantnog zakonodavstva, kao i sistematična primena njenih mišljenja. Sudska praksa 
u novije vreme po pravilu potvrđuje odluke Komisije, ali kapacitet i specijalizaciju sudstva za 
bavljenje složenim predmetima iz oblasti konkrencije treba značajno unaprediti. 

Najznačajnija novina u oblasti državne pomoći je novi Zakon o kontroli državne pomoći koji je 
stupio na snagu 1. januara 2020. godine i koji je, uglavnom, u skladu sa pravnim tekovinama EU 
i relevantnim odredbama SSP-a. Pored toga, usvojeno je pet uredbi o regionalnoj i de minimis 
pomoći u kulturi, horizontalnoj pomoći, kao i pomoći za spasavanje i restrukturiranje, kao i još 
četiri uredbe u kontekstu krize prouzrokovane epidemijom zarazne bolesti COVID-19. Konstatuje 
se da je Komisija za kontrolu državne pomoći (KKDP) usvojila i smernice o regionalnoj pomoći i 
dva pravilnika o izveštavanju o državnoj pomoći i inventaru šema državne pomoći. S druge strane, 
komentariše se da postojeće šeme državne pomoći, naročito šeme fiskalne pomoći uspostavljene 
zakonima o porezu na dobit pravnih lica, o porezu na lični dohodak građana i o slobodnim 
zonama, još uvek nisu usklađene sa pravnim tekovinama EU. U pogledu institucionalnog okvira 
se konstatuje da je, prema novom Zakonu, KKDP-u obezbeđena pravna nezavisnost. Kad je reč 
o praksi KKDP-a, posebno se ističe značaj zatvaranja slučaja Železare Smederevo, na koji način 
je ispunjeno jedno od merila za otvaranje ovog poglavlja. Međutim, Izveštaj konstatuje da nisu 
usvojene uslovne odluke u izveštajnom periodu, kao ni negativne odluke ili odluke o povraćaju 
sredstava. Evropska komisija ocenjuje da KKDP treba pomno da prati sprovođenje pravila o 
državnoj pomoći u međudržavnim sporazumima, kao i je potreban dalji sistematski rad na 
podizanju svesti o pravilima državne pomoći. 

U oblasti liberalizacije se ocenjuje da odredbe o finansiranju usluga od opšteg interesa iz Uredbe 
o pravilima za dodelu državne pomoći treba dodatno uskladiti sa pravnim tekovinama EU i da je 
potrebno intenzivirati primenu pravila konkurencije na javna preduzeća. Konačno, konstatuje se 
da u Srbiji ne postoje monopoli komercijalnog karaktera u smisli člana 37 UFEU. 

Preporuke Evropske komisije za naredni period su:
•	 da se usklade postojeće šeme fiskalne državne pomoći i Zakon o međubankarskim nakna-

dama i posebnim pravilima poslovanja, kod platnih transakcija na osnovu platnih kartica, sa 
pravnim tekovinama EU i obavezama iz SSP-a; 

•	 da se obezbedi sistematsko poštovanje obaveza obaveštavanja i mirovanja (standstill) za sve 
mere državne pomoći, kao i da se obezbedi solidna evidencija o primeni Zakona o zaštiti kon-
kurencije i Zakona o kontroli državne pomoći;

•	 da se napravi inventar postojećih mera državne pomoće i definiše akcioni plan za usklađivanje 
svih postojećih šema državne pomoće za koje je utvrđeno da nisu u saglasnosti sa obavezama 
iz SSP-a. 

Kao što je napred konstatovano, u oblasti zaštite konkurencije nema merila za otvaranje poglavlja, 
a zakonodavni okvir je u značajnoj meri usklađen sa pravnim tekovinama EU. Međutim, potrebna 
su dalja usaglašavanja zakonodavstva, naročito u odnosu na zakonodavstvo i relevantnu praksu 
organa i tela EU. Tako je u izveštajnom periodu, u cilju dalje harmonizacije prava i u skladu sa 
Drugom revidiranom verzijom Nacionalnog programa za usvajanje pravnih tekovina Evropske 
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unije (NPAA), Komisija za zaštitu konkurencije pripremila predlog tri uredbe o izuzeću po 
kategorijama sporazuma (blok-izuzeća) i to: Predlog uredbe o sporazumima o popravci i 
održavanju motornih vozila i sporazuma o prodaji rezervnih delova za motorna vozila koji se 
izuzimaju od zabrane; Predlog uredbe o uslovima za izuzeće od zabrane sporazuma o transferu 
tehnologije; Predlog uredbe o sporazumima između učesnika na tržištu železničkog i drumskog 
saobraćaja koji se izuzimaju od zabrane.

Tokom 2021. godine, KZK je doneo tri odluke o utvrđivanju postojanja restriktivnih sporazuma 
i određivanju mera zaštite konkurencije, kao i jedan slučaj zloupotrebe dominantnog položaja, 
u ponovljenom postupku. U izveštajnom periodu su izrađene i objavljene tri sektorske analize i 
to: tržišta proizvodnje i otkupa šećerne repe, kao i proizvodnje i veleprodaje šećera u periodu od 
2017. do 2019. godine, zatim tržišta organizatora turističkih putovanja za isti period, kao i tržišta 
međumesnog autobuskog prevoza u Republici Srbiji. 

Najznačajniji napredak u Poglavlju 8 je, u izveštajnom periodu, učinjen u oblasti državne pomoći, 
u kojoj je Komisija za kontrolu državne pomoći (KKDP), na osnovu sprovedenih odredbi novog 
Zakona o kontroli državne pomoći i uspostavljene organizacije Komisije, u martu 2021. godine 
uputila Evropskoj komisiji informaciju o ispunjenosti uslova iz Merila 2 - Operativna nezavisnost 
KKDP-a, što je registrovano od strane predstavnika EK, kao i na sastanku Pododbora za unutrašnje 
tržište i konkurenciju, koji je održan 16. marta 2022. godine. Na predlog Evropske komisije, tokom 
ove godine biće realizovana misija EK u okviru koje će posetiti KKDP sa ciljem utvrđivanja 
napretka u oblasti kontrole državne pomoći. 

Pored toga, veliku pažnju i interesovanje stručne javnosti je imala i praksa KKDP-a, a naročito 
prva odluka o utvrđivanju povrede pravila dodele državne pomoći sa merom povraćaja dodeljenih 
sredstava, u slučaju Technic Development d.o.o. Vranje (fabrika GEOX). 

U prethodnih godinu dana je sprovedena intenzivna regulatorna aktivnost KKDP-a, radi 
harmonizacije propisa sa zakonodavstvom Evropske unije. Na osnovu predloga KKDP-a, Vlada 
RS je donela sledeće uredbe: 
•	 Uredbu o pravilima i uslovima za dodelu pomoći male vrednosti (de minimis pomoći) („Služ-

beni glasnik RS“, broj 23/21);
•	 Uredbu o uslovima i kriterijumima usklađenosti regionalne državne pomoći („Službeni gla-

snik RS“, br. 23/21);
•	 Uredbu o uslovima i kriterijumima usklađenosti državne pomoći za kulturu („Službeni gla-

snik RS“, br. 62/21);
•	 Uredbu o uslovima i kriterijumima usklađenosti horizontalne državne pomoći („Službeni gla-

snik RS“, br. 62/21);
•	 Uredbu o uslovima i kriterijumima usklađenosti državne pomoći za sanaciju i restrukturiranje 

učesnika na tržištu u teškoćama („Službeni glasnik RS“, br. 62/21);
•	 Uredbu o pravilima i uslovima za dodelu pomoći male vrednosti (de minimis pomoć) za 

obavljanje usluga od opšteg ekonomskog interesa (,,Službeni glasnik RS“, br. 99/21);
•	 Uredbu o uslovima i kriterijumima usklađenosti državne pomoći u obliku naknade za obav-

ljanje usluga od opšteg ekonomskog interesa (,,Službeni glasnik RS“, br. 99/21);
•	 Uredbu o uslovima i kriterijumima usklađenosti državne pomoći za zaštitu životne sredine u 

sektoru energetike (,,Službeni glasnik RS“, br. 99/21) i
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•	 Uredbu o uslovima i kriterijumima usklađenosti državne pomoći u oblasti javnog informisa-
nja („Službeni glasnik RS“, br. 9/22).

Pored navedenog, KKDP je donela i više uputstava koja bliže uređuju implementaciju ovog 
zakonodavstva na osnovu novog Zakona i to:
•	 Uputstvo za ocenjivanje usklađenosti državne pomoći za usavršavanje;
•	 Uputstvo za ocenjivanje usklađenosti državne pomoći za zapošljavanje;
•	 Uputstvo za ocenjivanje usklađenosti regionalne državne pomoći;
•	 Uputstvo za utvrđivanje referentne i diskontne kamatne stope;
•	 Pravilnik o obliku i sadržini inicijative za pokretanje postupka naknadne kontrole sa obras-

cem Inicijative;
•	 Pravilnik o obliku i sadržini godišnjeg izveštaja o dodeljenoj državnoj pomoći i
•	 Pravilnik o obliku i sadržini godišnjeg izveštaja o popisu šema državne pomoći.

Pored toga, usled izbijanja pandemije COVID-19, u sklopu mera za oporavak, Vlada RS je tokom 
2021. godine donela četiri uredbe usklađene sa Zakonom o kontroli državne pomoći, članom 
107. stav 3. UFEU i Privremenim okvirom EU za podršku privredi tokom pandemije. U istom 
periodu je nastavljen rad na popisu šema državne pomoći, na osnovu kojeg je izrađen Akcioni plan 
usklađivanja propisa koji je dostavljen Evropskoj komisiji na prethodnu ocenu.

AKTIVNOSTI RADNE GRUPE NKEU ZA POGLAVLJE 8

Tokom prethodne godine Radna grupa NKEU za Poglavlje 8 je u kontinuitetu pratila aktivnosti 
nadležnih organa, relevantne za stanje u ovom poglavlju. U sklopu redovnih konsultacija sa 
predstavnicima Pregovaračke grupe za poglavlje 8, naročito je stavljen akcenat na zagovaranje 
dalje pripreme Zakona o zaštiti konkurencije i uredbi koje prate Zakon o kontroli državne pomoći. 
S tim u vezi, Radna grupa  NKEU je, u prethodnom periodu, bila uključena u aktivnosti u okviru 
projekta „Jačanje kapaciteta organizacija civilnog društva za aktivno učešće u pregovorima o 
pristupanju EU kroz određene radne grupe Nacionalnog konventa o EU (Pripremite se za učešće 
– P2P)“. Ovaj projekat je sproveden od strane Centara za evropske politike (CEP), zajedno sa 
Nacionalnom alijansom za lokalni ekonomski razvoj (NALED) i Centrom za savremenu politiku 
(CSP) kao partnerima na projektu, sa ciljem da se omogući različitim segmentima civilnog društva 
da aktivno učestvuju u procesu pregovora o pristupanju EU u okviru pregovaračkih poglavlja koja 
se tiču ekonomije. U sklopu projekta je realizovano više analitičkih i informativnih dokumenata, 
namenjenih podizanju nivoa informisanosti privrednih subjekata, ali i organizacija civilnog 
sektora, o značaju primene pravila zaštite konkurencije. Projekat je uspešno okončan početkom 
2021. godine, realizacijom svih planiranih aktivnosti, a tokom godine je nastavljena disemenacija 
dokumenata koji su rezultat ovog projekta. 

Pored toga, članovi Radne grupe NKEU za Poglavlje 8 su redovno i aktivno učestvovali u drugim 
aktivnostima Nacionalnog konventa, kao što su tematski sastanci sa predsednicom Vlade RS i 
ministrima, koji su bili organizovani u prethodnih godinu dana. Na osnovu nove metodologije u 
procesu pristupanja, Radna grupa NKEU za Poglavlje 8 je uključena u koordinaciju Konventovih 
radnih grupa za Klaster 2 – Unutrašnje tržište. 
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U izveštajnom periodu, kao i tokom prethodnih godina, Radnom grupom NKEU za Poglavlje 8 – 
Politika konkurencije, koordinirala je Nacionalna alijansa za lokalni ekonomski razvoj (NALED), a 
koordinator grupe je bio Slobodan Krstović. Koordinaciju grupe je, u martu 2022. godine, preuzeo 
Centar za evropske politike (CEP), a Ranka Miljenović je preuzela ulogu koordinatora grupe.

EVALUACIJA DOSADAŠNJIH PREPORUKA RADNE GRUPE NKEU

Knjiga preporuka NKEU za 2020. godinu sadrži sledeće preporuke za Poglavlje 8:

•	 Jačanje institucija za kontrolu državne pomoći. Nakon uspostavljanja operativne nezavisnosti 
potrebno je dodatno uspostaviti jaču saradnju sa regulatornim telima (identifikovanje i defini-
sanje načina saradnje) i ubrzati administrativne aktivnosti u cilju prevazilaženja merila koja su 
postavljena pred Republiku Srbiju.

Kako je napred navedeno, u izveštajnom periodu je uspostavljena u celini struktura KKDP-a u 
skladu sa novim Zakonom o državnoj pomoći i obezbeđeni su organizacioni i funkcionalni 
uslovi za njenu operativnu nezavisnost. Informacija o tome je dostavljena Evropskoj komisiji, 
a u narednom periodu predstoji ocena ostvarivanja ovog zahteva od strane Evropske komisije, 
koji predstavlja istovremeno jedno od merila za otvaranje pregovora u Poglavlju 8. Kako do ovog 
momenta nije data finalna ocena ostvarivanja operativne nezavisnosti, konstatuje se da je ova 
preporuka delimično ispunjena. 

•	 Usvojiti podzakonske propise kako je to novim Zakonom o kontroli državne pomoći propisano. 
Modernizovati i usaglasiti kriterijume i principe za prijavu i dodelu državne pomoći i sprovesti 
dalja usaglašavanja navedena u merilima koja moraju biti ispunjena pre početka otvaranja po-
glavlja.

U prethodnom periodu je KKDP bila vrlo aktivna na pripremi i izradi uredbi kojima se sprovode 
pravila Zakona o kontroli državne pomoći i dalje usklađuje njihova primena sa pravnim 
tekovinama i praksom organa EU (Vlada je donela devet uredbi na predlog KKDP-a). Na taj način 
se ne okončava posao na daljoj pravnoj harmonizaciji, ali je učinjen značajan iskorak, pa se može 
konstatovati da je preporuka delimično ispunjena. 

•	 Nastaviti sa izradom novog Zakona o zaštiti konkurencije. Aktivnosti na izradi novog propisa 
su zaustavljene. Potrebno je nastaviti pripremu ovog propisa s obzirom da je namera da se novi 
instituti iz zemalja EU integrišu u nacionalno zakonodavstvo.

U izveštajnom periodu nisu uočene značajnije aktivnosti na planu izrade novog Zakona o zaštiti 
konkurencije. Preporuka nije ispunjena. 

•	 Nastaviti izradu ekonomskih sektorskih analiza u cilju jasne slike za određivanje relevantnog tr-
žišta i stanja u pojedinačnim sektorima. Poseban osvrt za unapređenje u ovom delu je pitanje re-
gionalizma i statistike u Republici Srbiji, usaglašenost i međusektorski pristup i kvalitet dostupnih 
podataka na koje Komisija za zaštitu konkurencije treba da ukaže i predloži potrebne izmene.
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Može se uočiti da je Komisija za zaštitu konkurencija u izveštajnom periodu nastavila praksu izrade 
sektorskih analiza, izradom analiza za tržišta proizvodnje i otkupa šećerne repe i proizvodnje 
i veleprodaje šećera, za tržište organizatora turističkih putovanja za isti period, kao i za tržišta 
međumesnog autobuskog prevoza u Republici Srbiji. U očekivanju da će i u narednom periodu ova 
praksa biti uspešno realizovana, konstatuje se da je ova preporuka ispunjena. 

•	 Obezbediti da zvanična mišljenja Komisije za zaštitu konkurencije budu obavezujuća u postup-
cima pripreme propisa koji mogu imati uticaj, odnosno potencijalno ograničiti konkurenciju. 
Predlagači propisa čija bi primena mogla da bude od značaja na stanje konkurencije, moraju 
da prihvate činjenicu da mišljenja i saradnja sa Komisijom za zaštitu konkurencije tokom pri-
preme nacrta propisa, može samo da doprinese izradi kvalitetnijih zakonskih rešenja. Da bi se 
ovo ostvarilo neophodno je da Vlada promeni svoj Poslovnik o radu gde bi jasno bile pobrojane 
nezavisne institucije čije mišljenje je neophodno pribaviti.

U prethodnih godinu dana nije uočen napredak na planu jačanja uloge Komisije za zaštitu 
konkrencije u zakonodavnoj inicijativi i međuresornim konsultacijama povodom prireme 
relevantnog zakonodavstva, niti razmatranja pojedinačnih mera koje na predlog resornih 
ministarstava donosi Vlada, na koja bi Komisija davala svoja zvanična mišljenja. Ocenjuje se da 
preporuka nije ispunjena.

•	 Intenzivno uključiti Komisiju za zaštitu konkurencije u konsultacije i radne grupe za izmene 
propisa koji regulišu rad i poslovanje javnih preduzeća (uvođenje korporativnog menadžmenta).

U izveštajnom periodu nisu uočene aktivnosti na izradi izmene pravnog okvira koji uređuje rad 
javnih preduzeća radi uvođenja modela korporativnog upravljanja, pa se ocenjuje da ova preporuka 
nije ispunjena. 

•	 Usklađivanje Zakona o međubankarskim naknadama i posebnim pravilima poslovanja kod 
platnih transakcija na osnovu platnih kartica sa pravnim tekovinama EU i obavezama iz SSP-a.

Tokom 2021. godine, Narodna banka Srbije, kao nadležni organ, nije predstavila javnosti moguće 
izmene i dopune Zakona o međubankarskim naknadama i posebnim pravilima poslovanja kod 
platnih transakcija na osnovu platnih kartica, pa se konstatuje da ova preporuka nije ispunjena.

•	 Nastaviti promociju opštih tema o zaštiti konkurencije prema ciljnim grupama: poslovni sektor 
(privreda i bankarski sektor) i lokalne samouprave. Važno je prilagoditi način komunikacije 
konkretnoj ciljnoj grupi: mediji, okrugli stolovi, obuke i identifikovanje relevantnih tema.

•	 Nastaviti aktivnosti podizanja svesti o značaju zaštite konkurencije usmerene ka široj javnosti.

•	 Organizovati pojedinačne treninge za predstavnike lokalnih komisija, na temu zaštite konkuren-
cije i kontrole državne pomoći. Imajući u vidu da se dodela državne pomoći, kako na državnom 
tako i na lokalnom nivou, odvija uglavnom preko različitih konkursa o čijim ishodima odlučuju, 
za to formirane, nadležne Komisije, od izuzetnog je značaja da članovi tih komisija poznaju pra-
vila o dodeli državne pomoći. Edukacija svih učesnika u ovom procesu je od izuzetnog značaja 
za primenu važećih i novih/očekivanih procedura i pravila.
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•	 Izmeniti postojeći obrazovni kurikulum, naročito u delu master i postdiplomskih studija, u cilju 
uključivanja tema zaštite konkurencije i kontrole državne pomoći u postojeće obrazovne progra-
me, kako bi se stvorili školovani kadrovi za popunjavanje pozicija u okviru institucija i privatne 
prakse (za potrebe privrede).

Nedostatak adekvatnih programa obuke, zagovaranja politike konkurencije, aktivnosti na 
podizanju svesti o značaju primene pravila zaštite konkurencije i kontrole državne pomoći, kao i 
akademskih programa u ovoj tematskoj oblasti, karakteristika je i prethodnih godinu dana. Prema 
tome, navedene preporuke iz ove celine se ocenjuju kao neispunjene.

PREPORUKE RADNE GRUPE NKEU ZA 2022. GODINU

Na osnovu dosadašnjih aktivnosti, predočene analize stanja sa jasnim uvidom u probleme koji 
se dešavaju u praksi i postavljena merila za otvaranje poglavlja, dajemo preporuke koje za cilj 
imaju dalje jačanje institucija sistema, poboljšanje zakonske regulative i dalju promociju tema 
zaštite konkurencije i kontrole državne pomoći:

•	 Jačanje institucija za kontrolu državne pomoći. Nakon uspostavljanja operativne nezavisnosti 
potrebno je dodatno uspostaviti jaču saradnju sa regulatornim telima (identifikovanje i defi-
nisanje načina saradnje) i ubrzati administrativne aktivnosti u cilju prevazilaženja merila koja 
su postavljena pred Republiku Srbiju. (ponovljena preporuka)

•	 Usvojiti podzakonske propise kako je to novim Zakonom o kontroli državne pomoci propi-
sano. Modernizovati i usaglasiti kriterijume i principe za prijavu i dodelu državne pomoći i 
sprovesti dalja usaglašavanja navedena u merilima koja moraju biti ispunjena pre početka 
otvaranja poglavlja. Preporuka se naročito odnosi na akte koji regulišu državnu pomoć u 
oblasti transporta, istraživanja, razvoja i inovacija, specifičnih instrumenata za dodelu držav-
ne pomoći, državne pomoći finansijskim institucijama, za razvoj širokopojasne infrastruktu-
re i dr. (modifikovana preporuka)

•	 Nastaviti sa izradom novog Zakona o zaštiti konkurencije. Aktivnosti na izradi novog propisa 
su zaustavljene. Potrebno je nastaviti pripremu ovog propisa s obzirom da je namera da se 
novi instituti iz zemalja EU integrišu u nacionalno zakonodavstvo (ponovljena preporuka)

•	 Obezbediti uslove za aktivno učešće predstavnika Komisije za zaštitu konkurencije u radu 
radnih grupa i tela za izradu zakona i drugih propisa od značaja za zaštitu konkurencije; 
dostavljanje Komisiji nacrta propisa i drugih predloga relevantnih akata u procesu međure-
sornih konsultacija, radi dobijanja mišljenja Komisije o usaglašenosti sa pravilima o zaštiti 
konkurencije. (modifikovana preporuka)

•	 Intenzivno ukljuciti Komisiju za zaštitu konkurencije u konsultacije i radne grupe za izmene 
propisa koji regulišu rad i poslovanje javnih preduzeća – uvodenje korporativnog menad-
žmenta. (ponovljena preporuka)
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•	 Uskladivanje Zakona o međubankarskim naknadama i posebnim pravilima poslovanja kod 
platnih transakcija na osnovu platnih kartica, sa pravnim tekovinama EU i obavezama iz SSP-
a. (ponovljena preporuka)

•	 Nastaviti promociju opštih tema o zaštiti konkurencije prema ciljnim grupama: poslovni sek-
tor (privreda i bankarski sektor) i lokalne samouprave. Važno je prilagoditi način komunika-
cije konkretnoj ciljnoj grupi: mediji, okrugli stolovi, obuke i identifikovanje relevantnih tema. 
(ponovljena preporuka)

•	 Nastaviti aktivnosti podizanja svesti o značaju zaštite konkurencije usmerene ka široj javno-
sti. (ponovljena preporuka)

•	 Organizovati pojedinačne treninge za predstavnike lokalnih komisija, na temu zaštite kon-
kurencije i kontrole državne pomoći. Imajući u vidu da se dodela državne pomoći, kako na 
državnom tako i na lokalnom nivou, odvija uglavnom preko različitih konkursa o čijim is-
hodima odlučuju, za to formirane, nadležne Komisije, od izuzetnog je značaja da članovi tih 
komisija poznaju pravila o dodeli državne pomoći. Edukacija svih učesnika u ovom procesu 
je od izuzetnog značaja za primenu važećih i novih/očekivanih procedura i pravila. (ponov-
ljena preporuka)

•	 Izmeniti postojeći obrazovni kurikulum, naročito u delu master i postdiplomskih studija, u 
cilju uključivanja tema zaštite konkurencije i kontrole državne pomoći u postojeće obrazovne 
programe kako bi se, za potrebe privrede, stvorili školovani kadrovi za popunjavanje pozicija 
u okviru institucija i privatne prakse. (ponovljena preporuka)




